COMHAD FIRICI:
CEIMIC GCE

Rewarding Learning

Ba choir do dhaltai a bheith abalta: Staideanna Ocsaiditachain

1.7.1 an staid ocsaiditchain a riomh do dhail i
gcomhdhuil n6 ian, ar a n-airitear sarocsaidi
agus hibridi miotail;

Baintear Gsaid as coincheap na staideanna
ocsaiditchain n6é na n-uimhreacha ocsaiditchain le
leictreoin a chomhaireamh. An staid ocsaiditichain,
n6 uimhir, ata ag adamh, taispeanann sé lion
iomlan na leictreon, a baineadh ar shidl 6 dhil
(staid dheimhneach ocsaiditchain) né a cuireadh
le duil (staid dhidltach ocsaiditchain) le fail chuig
an staid ata aige anois. Go malartach, is féidir

cur sios air mar an lucht a bheadh ag adamh da
mbeadh an nascadh a raibh sé pairteach ann go
hiomlan ianach. Déantar staideanna ocsaiditichain
a chinneadh ag usaid sraith rialacha.

1.7.2 an téarma ocsdi a shainmhinit agus ocsaidia
agus di-ocsaidit a mhinia i dtéarmai aistria
leictreon agus athruithe i staid ocsaiditchain;

1.7.3 tuiscint a 1éiri go ngnoéthaionn ocsaideoiri
leictreoin agus go bhfuil siad ocsaidithe agus
go gcailleann di-ocsaideoiri leictreoin agus go
bhfuil siad di-ocsaidithe;

1.7.4 sainmhinia a thabhairt ar dhiréiridchan

agus uimhreacha ocsaiditchain a asaid le + Is é nialas staid ocsaiditchain adaimh ina staid

himoibrit ocsdi a rang mar dhiréiriachan; dhaileach, mar shampla Na = 0.
- Isionann staid ocsaidiachain ian simpli agus a
1.7.5 leathchothroméidi a scriobh agus lucht ianach, mar shampla Mg?" = +2, Cl” = -1.

leathchothroméidi a chur le chéile le

cothrom6id ocsdi chothromaithe a thabhairt; + Is & -1 staid ocsaidiGchain fluairin i gconai i

agus gcomhdhdil ar bith.
« Is é staid ocsaidiGchain na hocsaigine i
1.7.6 uimhreacha Romhanacha a Usaid leis an gcomhdhuiil ar bith na -2, ach amhain i sarocsaid
uimhir ocsaiditchain a chur in itl nuair a (-1) n6 i bhfluairid (+2).

bhionn comhdhuile n6 iain ag ddil a bhfuil
uimhreacha ocsaiditichain dhifridla acu, mar
shampla clorait(I) agus clorait(V).

« Is é staid ocsaiditchain na hidrigine i gcomhdhil
ar bith na +1, ach amhain nuair ata sé i hidrid
ianach (-1), mar shampla NaH, Na = +1,H = -1.

Ocsdi « Isionann suim na staideanna ocsaiditchain de
na hadaimh i speiceas ar bith (comhdhdail né
ian coimpléascach) agus an lucht iomlan ar an
speiceas.

Is caillteanas leictreon é ocsaiditichan
Is gné6thu leictreon é di-ocsaiditchan

Is é an t-ocsdi, nuair a tharlaionn ocsaiditchan
agus di-ocsaiditchan san imoibriachan chéanna.
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Comhdhdil neodrach. Biodh S = x
x+3(-2)=0

X=6

i. is & +6 staid ocsaiditchain S.

Sampla 1: SO;

Lucht foriomlan = -2 Biodh Cr =
X

2x+7(-2) = -2

X=6

i.is & +6 staid ocsaiditchain S.

Sampla 2: Cr,0,>

Is féidir le cuid de na duile nios mé na staid
ocsaiditchain amhain a 1éiri(; Gsaidtear
uimhreacha Rémhanacha le staid ocsaidiachain na
daile a léirit sna casanna seo. Mar shampla, is féidir
le cléirin roinnt staideanna ocsaiditchain a 1éirit
nuair a dhéantar é a nascadh in ian méilineach

leis an ocsaigin. Ta an t-ian hipeacloirite, ClO7, i
mbléitse, ina bhfuil staid ocsaiditchan de +1 ag an
adambh cl6irin. Ta an t-ian ainmnithe mar chlorait(l)
ag Gsaid ainmniocht IUPAC.

Is féidir le cl6irin nascadh fosta le hocsaigin leis
an ian cléraite a thabhairt, C103', ina bhfuil staid
ocsaiditchain de +5 ag an adamh cléirin. Ta an
t-ian seo ainmnithe mar chlérait(V) ag asaid
ainmnidachan IUPAC.

Mar shampla

Cl, + 2NaOH - NaCl + NaClo + H,0
Méadaionn uimhir ocsaiditchain an chléirin 6 0 in
Cl,igodti +1in NaClO agus déantar ocsaidit air.
Bionn uimhir ocsaiditchain an chléirin ag laghda
fosta 6 0 go dti -1 in NaClO agus déantar di-ocsaidit
air. Is é diréiridchan é nuair ata ocsaidit agus
di-ocsaidil san imoibritchan chéanna.

Leathchothromoidi

Déanann maignéisiam imoibritchan le haigéad
hidreaclérach le cloirid mhaignéisiam agus hidrigin
a fhoirmid in imoibritchan claiteach:

Mg + 2HCl - MgCl, + H,
Is imoibritichan ocsdi é an t-imoibritichan seo ar
féidir é a léiria le dha leathchothroméid a léirionn

proiseas aistrithe na leictreon:

Mg = Mg®> + 2e Ocsaidil
2H" + 2ec > H, Di-ocsaidit

Déantar maignéisiam a ocsaidi agus € ag cailleadh
leictreon agus ag méadu i staid ocsaiditchain 6 0
go dti +2; gniomhaiocht sé mar dhi-ocsaideoir mar

go gcuireann sé ar na hiain hidrigine leictreoin a
ghnotha. Déantar na hiain hidrigine a dhi-ocsaidia
de réir mar a ghnéthaionn siad leictreoin agus mar
a laghdaionn i staid ocsaidiachain 6 +1 go dti 0;
gniomhaionn siad mar ocsaideoir mar go gcuireann
siad ar an mhaignéisiam leictreoin a chailleadh.

Is glacoir leictreon € ocsaideoir agus is deontoir
leictreon é di-ocsaideoir.

Déantar roinnt beart le leathchothroméid a thogail:

« Scriobh foirmli an speicis roimh agus i ndiaidh an
athraithe; cothromaigh mas ga.

+ Dearbhaigh staid ocsaiditchain an adaimh ata ag
dul faoi athrd roimh agus i ndiaidh an athraithe.

« Cuir leictreoin le taobh amhain den chothroméid
ionas go bhfuil na staideanna ocsaiditchain
iomlana cothrom.

« Mura bhfuil na luchtanna ar na speicis (iain agus
leictreoin) ar an da thaobh den chothroméid
cothrom, ansin cuir go leor ian H* le ceann
amhain de na taobhanna leis na luchtanna
iomlana a chothroma.

+ Cuir go leor mailini uisce le taobh amhain leis an
chothroméid a chothroma.

Mar shampla, di-ocsaiditchan na manganaite(VII)
go mangainéis(Il):

Céim1 MnO,” - Mn*

Céimz2 +7 +2

Céim3 MnO,” + 5" > Mn¥

Céim4 MnO,” + 5 + 8H* > Mn*

Céim5 MnO, + 5 + 8H* > Mn? + 4H,0

In amanna bionn an speiceas céanna ocsaidithe
agus di-ocsaidithe san imoibridchan chéanna;
tugtar diréirichan air seo. Mar shampla, smaoinigh
ar an imoibridchan idir cléirin agus hiodrocsaid
soidiam uisci:

Cl, + 2NaOH - NaCl + NaOCl + H.0

Ta an cloirin ag laghdu i staid ocsaiditchain 6 0
go dti-1 agus é ag athra go cloirid so6idiam. Ag an
am chéanna, méadaionn sé i staid ocsaiditchain
0 0 go +1 de réir mar a chomhshoitear é go clorait
soidiam(I).

Is féidir cothromo6id fhoriomlan a thogail

d’imoibriachan ocsdi trid an da leathchothroméid a
chur le chéile. Caithfidh lion na leictreon a aistritear
i ngach leathchothromaoid a bheith mar an gcéanna.
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Mar shampla, tugtar an t-imoibridchan ocsdi idir Fe?" agus MnO, le:

Fe* = Fe* + e

Ocsaidia
X5: 5Fe?* - 5Fe* 4+ 5e°

MnO,” + 5e + 8H" + Mn* + 4H,0 Di-ocsaidia

Imoibritchan foriomlan ocsdi:
MnO,” + 8H* + 5Fe* > Mn?> + 4H,0 + 5Fe*
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? Ceisteanna Athbhreithnithe

1 Bain Gsaid as na leathchothromoéidi thios lena oibrid amach cé acu ceann seo a leanas
arb é an chothromo6id chothromaithe ianach don imoibritchan idir iain aigéadaithe
manganaite(VII) agus iain eataindeé-oait?

Iain aigéadaithe mhanganaite(VII):

MnO,” + 8H" + 5 > Mn* + 4H,0
Iain eataindé-o6ait:

c,0,2 > 2C0, + 2e

2Mn0,” + 16H° + C0* > 2Mn* + 8H,0 + 2CO,
MnOo,” + 8H" + 5C0,2 > Mn* + 4H,0 + 10CO,
2Mn0,” + 16H° + 5C,0* > 2Mn* + 8H,0 + 10CO,
5Mn0,~ + 40H" + 2C,0,4 > 5Mn* + 20H,0 + 4CO,

o 0 @ >

Déanann aigéad nitreach tiubhaithe (HNO,) ocsaidiu ar iain iaidide le hiaidin a fhoirmid. San
imoibriGchan seo, déantar an t-aigéad nitreach a dhi-ocsaidit le haonocsaid nitrigine (NO) a fhoirmia.

a) Is féidir di-ocsaiditchan agus ocsaiditchan a shainmhinia ar dhéigheanna difridla.

(i) Sainmhinigh ocsaidiGchan i dtéarmati aistria leictreon.

(1]

(i) Sainmhinigh ocsaidiG agus di-ocsaidit i dtéarmai athruithe sa staid ocsaiditchain.

(1]

b) Tabhair sainmhinit uimhir ocsaiditchain na nitrigine in:

(1) HNOs 1]

(ii) NO l

¢) Ta an leathchothroméid do dhi-ocsaiditchan an aigéid nitri chaolaithe taispeanta thios.
HNO; + 3H" 4+ 3e~ - NO + 2H,0
(i) Scriobh leathchothroméid d’ocsaidiGchan na n-ian iaidide le méilin iaidin a fhoirmid.

(1]

(ii) Cuir na leathchothrom6idi di-ocsaiditchain agus ocsaiditchain le chéile leis an
chothromoid ianach fhoriomlan a thabhairt.

(2]
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9 Foirmionn cloirin sraith ocsaidi, a bhfuil cuid acu liostaithe thios.

Aonocsaid chléirin CL,0
Dé-ocsaid chléirin Clo,
Heacsocsaid chloirin CLO,
Heaptocsaid chléirin CL0,

a) Oibrigh amach an t-ainm cérasach ata ar heaptocsaid chléirin ag Gsaid staid ocsaiditchain
an chloirin.

(1]

b) Tuaslagann dé-ocsaid cléirin san uisce le tuaslagan a fhoirmia a fhoirmionn, sa deireadh,
meascan d’aigéad clérach agus d’aigéad hidreaclérach.

6Cl0, + 3H,0 —> G5HCIO; + HCl
Téann na hadaimh chléirin sa dé-ocsaid chloirin faoi dhiréiriichan san imoibritchan seo.

(i) Minigh an chiall ata leis an téarma diréiriachan.

(1]

(i) Riomh staid ocsaiditchain an chléirin san imoibrean agus i dtairgi an imoibrilchain seo
agus bain Gsaid astu lena dhearbh( gur imoibriGchan diréiriachain é an t-imoibriachan.

(3]

e Cé acu de na cinn seo a leanas arb € staid ocsaidiichain na nitrigine san ian niotraite, NO5™?

A -1
B -3
C +5
D +7




